

ABONAMENTE:

100 pe an, plătit anticipat. Pen-
bănci, cafenele, industria
tuțiile partidei
697 Onor Palatul Cultural



ZORILE

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:
MIHAIL CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATĂRI:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14-56

Arad:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

27 Februarie 1939

ministru N. Cernățeanu la Timișoara

Duminică 5 Martie la orele 7 dimineața, va sosi în localitate, venind din București, d. prof. N. Cernățeanu, ministrul Agriculturii.

D-sa va prezida o conferință a șefilor autorităților și ai F. R. N.-ului, convocați pentru discutarea chestiunilor cu caracter agricol.

Cuvântul SUVERANULUI

In cadrul solemnității desfășurate în sala Tronului ca prilejul zilei de 27 Februarie 1939, după discursul d. lui Armand Călinescu, vicepreședintele Consiliului de miniștri, discurs care este o sinteză a operei de guvernământ îndeplinită dela 27 Februarie 1938 și până la 27 Februarie 1939, M. S. Regele a ținut următoarea cuvântare:

DOMNILOR,

În această zi de înălțătoare sărbătoare cele dintâi cuvinte le trimis Poporului Meu, cărora îi mulțumesc pentru impresionantul răspuns, dat prin plebiscitul de acum un an, la chemarea de salvatoare regenerare a Patriei, răspuns care Mi-a sporit puterile și Mi-a întă-

săvârșită credință că aceea ce se face este bine.

Guvernarea nouă, încetșată numai de interesele superioare Românești și de acelea ale integrității naționale, — a putut îndeplini cu spor, a putut lucra cu conștiințozitate pentru întărirea și ridicarea României.

Eu, care din locul Meu de răspundere și de veghe am urmărit clipă cu clipă această muncă, îmi dau seamă mai bine ca oricine de eforturile făcute.

Dar tot Eu sunt dator astăzi să afirm că aceste eforturi nu sunt decât un început, nu sunt decât așezarea temeliei solide pe care se va ridica clădirea majestuoasă și de nedărmată a României Renașterii Naționale.

Cu o nespusă mulțumire am putut constata că însuflețirea care a zguduit Poporul Meu cu prilejul plebiscitului a fost reînnoită după un an prin înscrierile în Frontul Renașterii Naționale.

Am dovedit deci iarăși că înțelepciunea ce a arătat-o Neamul Românesc în decursul veacurilor, în marile clipe de mântuire, este tot așa de vie astăzi ca și în trecut.

Pe această înțelepciune colectivă, pe această pricepere a clipeilor mari — M'am bizuit până astăzi și Mă voi bizui totdeauna în munca Mea fără șovăire pentru cel mai curat ideal al sufletului Meu; așezarea Patriei Mele la locul ce i se cuvine în lumea civilizată.

De când am început să muncesc în slujba Țării, un gând M'a condus ca un fir luminos al Ariadnei: acela că numai o credință desăvârșită și o muncă fără praget poate duce la o deplină izbândă. Cu această credință, care a fost călăuză primilor Mei pași în viața publică, M'am urcat pe Tronul Înaintașilor Mei, și cu această credință am muncit și voim munci toată viața Mea în locul de răspundere în care grația lui Dumnezeu și Voinea Națională M'au așezat.

Vor fi poate, în această zi, căd se sărbătorește prima filă a noului viefi Românești, unii care să se îndolască de viitorul înfioritor al nostru.

Eu unul nu mă îndolăsc și nu mă pot îndoi, căci toată cartea neamului ne arată vădit că suntem sănătoși, că avem posibilități fără margini de progres și că tocmai aceste posibilități trebuiesc dezvoltate prin mijloace noi însuși de din timpuri și din credințe noui.

Toți Românii trebuie să creadă fără șovăire, în viitorul Țării și toți trebuie, deci, să fie alături de Conducătorii Statului pentru îndeplinirea ce le cer zilele de mâine.

Credința e singură salvatoare și această credință trebuie să fie în sufletul tuturor.

Dela sine se pricepe că în opera care s'a întreprins se vor întâmpla greutăți, unele chiar foarte mari, dar cu cât greutățile vor sporii, cu atât trebuie să sporească energia colectivă a Nației pentru a le înalătura.

Domnilor,

In această zi aniversară, pentru prima dată am plăcerea de a avea înaintea Mea pe toți membrii înalțelor foruri ale Frontului Renașterii Naționale.

Cuvintele ce rostesc astăzi, dacă se îndreaptă către toată suflarea Românească se îndreaptă și către Domniile Voastre, care cei dintâi aveți sfânta datorie, ca elemente reprezentative ale puterii productive a Țării, să întretineți acest suflu și această credință.

Să ne ferim de greșelile trecutului.

Ochii noștri trebuiesc așintii ca hotărâre către viitor.

Am putut realiza după lungi eforturi unitatea națională; această unitate trebuie păstrată cu sfințenie și întărită în orice clipă.

Individul nu mai poate însemna ceva în viața publică decât în măsura folosului ce l poate da obștei — orișice pas, orișice progres făcut de azi înainte este de sigur spre lauda aceluia ce-l face, dar trebuie să fie mai presus de tote în folosul național.

Domnilor,

De fapt, toată munca depusă, chiar sistemul aplicat, sistem în care credem cu fermitate, au menirea de desăvârșită întărire a României, dându-i puterea de a progresa și aceea, atât de imperioasă, de a rezista tuturor valurilor, apărând cu sfințenie integritatea ei teritorială și entitatea ei națională.

Pentru atingerea acestui scop nici o jertfă nu e prea mare, nici un efort nu e de prisos.

Cu sacrificii crude am dobândit dreptul nostru, și acest drept va trebui păstrat orișice s'ar întâmpla.

(Continuare la pag. IV.)

Comisia pentru examenul de capacitate al magistraților

BUCUREȘTI, 1. — La 4 Martie se face examenul de capacitate al magistraților, din comisie făcând parte d. d. Spiridon Popescu, Nicolae M. Ciurea, Aureliu Căpăț

nă dela Curtea de Casație precum și V. Longhin și Grigore Pieșolanu dela Curtea de Apel din București și d. Vasile Teodorescu prim președinte al Tribunalului Ilfov.

ministru Grigorie Gațencu la Varșovia

BUCUREȘTI, 1. — D. Grigorie Gațencu și d. na pleacă Vineri 3 Martie la Varșovia, în vizită oficială. Ministrul nostru de externe este însoțit de d. ministrul plenipotențiar Al. Crețianu, secretar general al Ministerului de Externe, precum și de o delegație de presă formată din d. d. I. Dragu, directorul presei, Th. Solacolu, directo-

rul agenției „Rador“, Mircea Grigorescu, primredactor al ziarului „Timpul“, Vion redactor la „Universul“, Paleologu, redactor la „România“, Alboteanu, șefiredactor al ziarului „Capitala“ și „Scara“, Romulus Dianu redactor la „Curentul“.

Vizita va dura trei zile.



M. S. Regele Carol II.

rit forța morală pentru nobila cauză a unei mai bune și mai sănătoase așezări a orânduirii României.

Mulțumirile Mele se îndreaptă apoi către acel bărbat în cap cu I. P. S. S. Patriarhul, care au primit năzuințele unei așezări, și n'au precupețit o clipă munca lor pentru opera măreață a renașterii naționale.

Bilanțul anului ce a trecut, înfățișat Nonă astăzi, prin frumoasa cuvântare a Vice-Președintelui Consiliului de Miniștri, arată ce s'a putut îndeplini într'un așa de scurt timp, grație unei lozinci noi, grație unui imperativ hotărâtor de salvare a Statului.

Statul, în noua concepție nu este o noțiune abstractă administrativă, ci este sinteza comunității naționale; este chiar înfățișarea autoritară a tuturor intereselor obștești.

Statul este neștia organizată. Bilanțul ce Mi s'a supus astăzi este pozitiv, și roadele lui abla simțite astăzi vor sporii în viitor.

Efectele salvatoare ale actului din 10 Februarie 1938 se vor vedea zi pe zi ce trece.

Dacă România s'a putut înfățișa cu un progres vădit, aceasta se datorește faptului că la temelia muncii ce s'a depus a fost o de-

Misiunea română din Londra a fost prezentată Regelui George

LONDRA, 1 (Rador). — La palatul Buckingham a avut loc o mare recepție cu prilejul căreia d. V. Tilea, ministrul României la Londra, a prezentat Suveranului Angliei personalul misiunii diplomatice; ministrul Matila

Ghyca, Radu Floresca, consul delegație, comandor Dumitrescu, atașat militar și naval, Mănescu, atașat de presă, Alex. Bianu, atașat comercial, căpitan Emil Iliescu, atașat militar ajutor și secretarii delegație V. Stârcea și Vardala.

STALIN

face de gardă la catafalcul văduvei lui Lenin

MOSCOVA, 1 (Rador). — Agenția „Tass“ anunță: Incinerarea rămășițelor pământești ale detunctei Nadejda Krupskaja, văduva lui Lenin, se va face în noaptea de spre 2 Martie. Funeraliile se desfășura mâine 2 Martie pe

plaza Kremlinului. O mare mulțime continuă să defileze în fața sicriului astăzi între orele 14 și 22. Garda de onoare va fi făcută de d. d. Stalin, Molotov, Kaganovici, Vorosilov, Kalinin și Andreev.

Cinematografe

Cinema **"URANIA"**
Arad Telefon 12-32

**AZI PREMIERĂ
FESTIVĂ!**

Cel mai strălucitor eveniment artistic al timpului!

Valsul nemuritor

Primul film care a fost pus sub patronajul d-lui Albert LEBRUN. Compozitor JOHANN STRAUSS.

Regia **JULIEN DIVIVIER.**

Regie franceză, interpretarea franceză, germană și americană.

Rețineți biletele la timp.

Repr. 5, 7.15, 9.15

CORSO

Cinematograful de premiere Arad Telefon 20 65

Azi premieră

N'am să le uit niciodată

Un film de dragoste al nemuritorului Idol al Publicului

EROL FLIN

Jurnal Paramount și completare colorată

Repr.: 5, 7.15, 9.15

SALON PARISIEN

pălării de dame

Ploieșteanu

Str. Eugen de Savoya colț cu Str. Lonovici

Execută ireproșabil cele mai noi modele

SE CAUTĂ

absolvenți de liceu comercial de către

Banca Victoria din Arad

Leții de curs primar și secundar.

Separat ore limba și literatura română. Condițiuni avantajoase. Eventual în schimbul locuinței ori masă. Adresa la ziar între orele 3-6 d. m.

Ceți și răspândiți

"ECOL"

Radio

Joi, 1 Martie 1939

**Radio-România
Radio-București**

6.45 Deschiderea emisiunii. — Gîmnastică ritmică. Sfatul medicale. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc. 8.45 Închiderea emisiunii. 12 Ora Străjerilor. 13 Ora, Culturale, Sport, Cota Daurilor. 13.10 Concert de prăoz, Muzică românească. 14.10 Rad'o jurnal. 14.30 Continuarea concertului. 18 Ora Copiilor: „Povestea Măștișorului”, scenariu radiofonic de Nicolae Moldovanu. 19 Ora, Mercurul vremii. 19.17 Muzică de dans Orchestra Th. Sibiceanu, voce: Lya Crăciunescu. 20.15 Arit din opere puțin cîntate. 21.15 Concert simfonic al Orchestrei Filarmonice, dirij. de Alfred Alessandrescu, Transmisie de la Ateneul Român. 22 Radio-jurnal (I) 23 Radio-jurnal (II). 23.15 Muzică variată. 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

Corpul Portărilor Tribunalului Timiș-Torontal din Timișoara

Dos. Nr. 3093-1938

Publicație de licitație

Nr. 4051

Se aduce la cunoștință publică că, în baza deciziei Nr. 12.455-1931 a Judecătorei I. Urbană Timișoara și Nr. G. 8899-1938 al Judecătorei II. Urbană Timișoara, în cauza execuțională a următoarei Casa de Credit a Agricultorilor din jud. Timiș-Torontal în Timișoara, în lichidare, repr. prin dr. Augustin Bardosy avocat din Timișoara, pentru suma de 15000 lei capital, interese de 10 la sută de la 18 Iulie 1931, lei 2114 șese deja stabilite și cele ce vor mai surveni, se vor vinde prin licitație publică în ziua de 8 Martie 1939 ora 4 p. m. în Timișoara, III str. Doja Nr. 5, obiectele sechestrate și anume: 1 masă de scris, 1 vitrină, 1 masă opală, 1 covor persian, 1 covor perete, 11 tablouri, etc., prețuite în 42.600 lei.

Conform art. 20 al Novelei din 1908, prezenta licitație se ordonă și în favorul celorlalți creditori, care au sechestrat obiectele de mai sus.

Timișoara, la 10 Febr. 1939.

Portărei:
AUREL GOIAN ss.

Debit de tutun Arad, strada Ioan Calvin No. 42.

Publicație

Se aduce la cunoștință persoanelor I. O. V. din județul și orașul Arad, că se va adjuca debitul special de tutun din Arad, str. I. Calvin No. 42.

Doritorii I. O. V. pot înainta cererile pentru acordarea acestui debit până în ziua de 6 Martie 1939, prin Oficiul Județean IOV ori prin Depozitul Mixt din Arad al Casei Autonome a Monopolurilor Regatului României.

Șeful Oficiului Județean I.O.V.

Medic Primar de Județ:
Dr. COSMA
Deleg. I. O. V.
CAROL GRECSNER

Constătuirea dela prefectura județului Arad privind concursul de coruri

ARAD, 1. — La prefectura județului s'a ținut o constătuire sub prezidența dlui col. Mihail Dobriceanu, prefectul județului, la care au participat d-nii: E. Cicio Pop, E. Goldiș, dr. Hălmăgean, dr. Tullia Bogdan, Anny Birtolon și d-ii: Tiberiu Vuta, R. I. Botto, prof. I. Dabiciu, prof. I. Lipovan, etc. S'au discutat măsurile de luat în vederea concursului de coruri ce se va ține în ziua de 26 Martie la Arad. S'a arătat, pe baza observațiilor culese în județ, că acest concurs nu trebuie să se limiteze exclusiv la cîntece, ci el trebuie să se extindă și asupra dansurilor populare și costumelor. S'a hotărît prin urmare și participarea acestor echipe. Ideia completării concursului de coruri cu concursuri de costume și dansuri țărănești o găsim foarte fericită, căci în felul acesta se demonstrează cât de românesc este județul nostru.

S'a mai hotărît că dacă timpul permite, concursurile să se țină în liber, pe arena sportivă „Gloria”, unde este suficient loc, atât pen-

tru spectatori cât și pentru echipele de concurenți.

D. colonel Mihail Dobriceanu a mai arătat, că guvernul și în special subsecretariatul de Stat al propagandei, se interesează intens de concursul de coruri dela Arad. Pentru buna reușită a concursului, de ministru Eugen Titeanu, a promis întreg sprijinul moral și material.

Concursul va fi în întregime filmat.

Pentru ca sărbătoarea să fie plină, s'a mai intervenit la teza de radiofuziune, ca să se transmită prin posturile noastre de 45 minute cîntecele cântate de corurile câștigătoare.

Deși cum rezultă din de mai sus, ziua de 26 Martie va fi, datorită străduințelor d. col. Mihail Dobriceanu, vărată și românească sărbătoare, și este așteptată cu nerăbdare de toți românii de aici.

Curierul judiciar

Hamal C. F. R. judecat pentru furt

La secția II-a a tribunalului Timiș-Torontal, în completul dlor: Brutus Imbroane președinte, Ioneș asesor, reprezentant al acuzării fiind d. procuror Cheșanu, s'a

judecat eri procesul intenționat către văduva Maria Pop Timișoara-Fratelia, contra un hamal C. F. R. anume Gh. Boera tot din Timișoara, lucrător ca ziua

La 31 Iunie 1938, văduva Popp, volind să călătorească în diferite lucrurile, pe cari le-a primită hamalului Gheorghe pentru a le urca în tren.

Cum, până la plecarea trenului erau câteva minute, hamalul urcat în vagon un pachet, rămânând pe peron cu celălalt.

Hamalul, găsind între timp client mai bun, a lăsat-o pe Popp în vagon soartei, astăzi trenul a plecat cu pachetul, lătoarea a rămas în gară.

Tribunalul, din lipsă de probă a achitat pe inculpat.

Servitoare hotărâtă condamnată

La aceeași secție a tribunalului s'a judecat procesul servitei Ana Cihol, care fiind în serviciul unui comerciant din Timișoara, sustras din locuința acestuia multe obiecte de valoare. Tribunalul a condamnat o lună închisoare corecțională.

Un calomniat... necalomniat?!

La secția I-a a tribunalului Timiș-Torontal, în completul dlor: președinte, Virgil Bratu asesor, toltul ministerului public fiind d. procuror Bujor Imbroane s'a desbătut procesul intenționat episcopului bisericii din Nădrag, nume Șomra Petru, contra lui Colaric Ion.

Episcopul Șomra, în baza unui svonul prin care era acuzat că fi săvârșit o odioasă faptă asupra unei fetițe, a făcut o plângere în judecată pentru calomnie contra săteanului Colaric Ion, dela care credea că pornesc șuruburile.

Tribunalul, negăsind nici un fapt în culpă de orice penalitate, obligându-l pe reclamant la plata cheltuielilor de judecată.

Apărarea a fost susținută de dr. Victor Rădulescu.

Teatrul religios din Capitală la Arad

Teatrul religios din Capitală a luat ființă, sub patronajul I.P.S. Sale Patriarhului Miron, pentru a propovădui iubirea de Dumnezeu și către aproapele, a cinstii și respectului legilor, precum și către marea mamă Nesmului.

Teatrul religios organizează un mare turneu misionar-creștin, în țară, cu plesa „Drumul Crucii”, care înfăpșează persecuțiile primilor creștini; convertirea, viața și

moartea sfântului apostol Pavel.

La Arad, Teatrul religios se va afirma Luni în 6 Martie a. c., prin reprezentanța numită.

Aducem aceasta la cunoștință obștească, pentru orientarea din bună vreme a tuturor cititorilor și a bunilor români, cari vor dori să participe la această producție teatrală, ce trebuie să fie cercetată de cât mai mulți.

Biletele la Librăria Diecezană.

Sala Teatrului Comunal Timișoara

Opera română din Cluj
Joi 2 Martie 1939 orele 8.30 seara
SAMSON și DALILA

Operă în 2 acte (4 tablouri) de Ferdinand Lemaire. Muzica de Saint Saëns. Direcția muzicală: Jean Bobescu. Direcția de scenă: N. Bretan. Maestru de cor: H. Klee. Maestră de balet: Chitl Stancu.

Vineri 3 Martie 1939 orele 8.30 seara

MANON

Operă în 5 acte de H. Melhac și P. Gille. Muzica de I. Massenet. Direcția muzicală: A. Ronal. Direcția de scenă: M. Bretan. Maestru de cor: H. Klee. Maestră de balet: Chitl Stancu. Regizor: Ionică Mihail

Sâmbătă 4 Martie 1939 orele 8.30 precis

„Cavaleria Rusticană”

melodramă într-un act de G. Targioni-Tozzetti și G. Menacis. Muzica de P. Mascagni. Dirijor dr. M. Săveanu; director de scenă: dr. M. Nosta; maestru de cor: Hermann Klee; regizori: Ionică Mihail, și „Pagliacii”

dramă muzicală în 2 acte și 1 prolog. Muzica și textul de G. Lioncavalle; dirijor: dr. M. Săveanu; director de scenă: dr. M. Nosta; maestru de cor: H. Klee; regizor: Ionică Mihail.

MOTIUNEA dunăreană pe la Alba-Iulia

Poporul Român din Ardeal, Crișana și Maramureș, întru- prin delegații săi, în ziua de Februarie 1939, la aniversarea an de la sancționarea legii de a noi vii românești, în lălia, cetatea jertfelor și a u- românești, la chemarea și conducerea celor doi Mitropoliți Ardealului, I. P. S. S. Nicolae și al Sibiului și I. P. S. S. mandru Niculescu al Blajului, a cu însuflire următoarea

Moțiune:

Exprimă negruța bucurii de cuprins, că această adună- infăptuit sub binecuvântarea Dumnezeu, prin chemarea co- și frățească a Mitropoliților două Biserici române. El și vadă în aceasta un semn, dată viața Statului Român se desfășura în dubul unei cât mai și sincere credințe în Dum- părtinților noștri și în prin- de viață creștină, așa cum propovăduiește Sfânta Biserică șoșască, pe care dorim s'o m la fel de cinstită și ocupând loc tot așa de însemnat în sufletescă a Neamului Ro- șoc, ca în tot trecutul său.

turi meșteșugărești și comerciale și românizarea întreprinderilor in- dustriale și a muncii din ele, pen- tru a realiza, cu un ceas mai de- vreme, opera de neatârare efec- tivă a românismului. Tot pentru înălțarea Țării, adu- narea socotește că este neapărat necesar ca conducerea actuală să continue a veghea ca avutul pub- lic să fie chivernisit în spirit de supremă cinste, descoperind și pe- depind cu asprime neîndurată pe toți cei care s'ar abate de la acea- stă elementară datorie față de neam.

Atât în scopul chivernisirei cin- stite a avutului public, dar și pen- tru a face călzi inimile românești și a electriza puterile neamului, pen- tru acțiunea avântată în folosul obștesc, adunarea cere ca în toate locurile de conducere și de răs- punderă să fie așezați bărbați cu- noscați pentru corectitudinea vieții lor și peșta naționalismul lor stă- cer, nedeamnat și intranșigent.

De pe pământul Alba-Iulia, al- tarul atator jertfe de sânge pentru dobândirea libertății sale, unde se află intruul, poporul Român din Ardeal declară, cu conștiința lu-

minată de Bisericile sale, că nu va ceda nicicând nimănui mico palmă din pământul scump și de atâtea ori mučenit al Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureș- ului. Oricât de pașnic este, când cineva s'ar atinge de pământul său, l-ar găsi intrag, până la unul pe linia de frontieră, zid măpșanic și nebruit.

Mărturisindu-și această hotărre neclintită, poporul român din Ar- deal, își îndreaptă gândul cu măn- drie spre viteaza armată a Țării, căreia îi exprimă omagiu și pentru a cărei desăvârșită înzestrare declară că e în stare să facă orice sacrificiu. (Adunarea ovaționează îndelung armata).

Poporul Român din Ardeal, Ba- nat, Crișana și Maramureș asigură pe Majestatea Sa Regele Carol al II-lea de toată iubirea și devota- mentul său, rugându-L să se bi- zue pe inima, pe brațele și pe toate puterile lui, în opera de înălțare și de ocrotire a Țării, pe care o întreprinde cu atâtea pri- cepere și energie.

Aplauze prelungite și ovațiuni entuziaste pentru M. S. Regele Ca- rol II, au marcat sfârșitul moștii lui.

Informațiuni

Mareșalul Curții Regale

face cunoscut următoarele: În ziua de 27 Februarie 1939, cu ocazia aniversării unui an de la promulgarea Constituției, la ora 12, au defilat în fața Maie- tății Sale Regelui Membrii Consi- liului Superior Național și Gărzile Naționale. La ora 12.30 Augustul Suveran a primit în Sala Tronului pe Mem- bria Consiliului Superior Național. La ora 13.30 a avut loc un dejan la care au participat persoanele care au asistat la solemnitatea din Sala Tronului.

E. S. dr. Alexandru Marta, rezident regal al Ținutu- lui Timiș, a fost ales președinte de onoare al Căminului Cultural „Lumina” din comuna Sichevița județul Caraș. **Ministerul Aerului și Marinei,** în înțelegere cu Mi- nisterul Muncii, au organizat în- zestrarea lucrătorilor cu măști con- tra gazelor. Prețul măștilor pentru lucrători a fost redus. Ele se vor livra, ca muncitorii să verse prețul dinainte. Achitarea se va face în cote săptămânale.

Organele fiscale au prim- it instrucțiunile să nu se mai acorde nictun fel de pășulte sau eșalonare la plata impozitelor cu- venite pe exercițiul 1938-39. S'au luat măsuri pentru încasarea debtelor mai vechi. Aceste măsuri s'au luat având în vedere că la 31 Martie expiră exercițiul buge- tar.

D. prof. Traian Pop, mi- nistrul inventarului avuțiilor pu- blice, a avut erl la președinție o lungă consfătuire cu d. M. Măgu- reanu, subsecretar de stat al pre- ședinției, în vederea alcătuirii pro- gramului de activitate al noului departament.

In ultimul timp a circulat șvonul că ar exista 7 uniforme diferite ale membrilor „Frontului Renașterii Naționale”. Acest șvon nu este întemeiat. Există o singură

uniformă care are unele mici ada- suri după diferitele ceremonie.

Ministerul Aerului și Marinei în comunicatul dat, arată că: avionul pilotat de Andrei Costin și care s'a prăbușit la 11 Februarie, nu a spărșnut școalei lui Mircea Cantacuzino.

Deasemeni d. Andrei Costin, care a fost arestat împreună cu pasa- gerul, legionarul Dragomirescu Victor, nu mai era pilot al acestei școli din anul 1937.

Convocare

Conform art. 11 din Statute, se convoacă Adunarea Generală ordi- nară pentru ziua de 7 Martie 1939 ora 4 d. m.

Adunarea Generală ordinară se va ține în „Căminul Industriașilor” Arad str. Brătianu Nr. 18. Dacă în ziua hotărâ, numărul de mem- bria prevăzut în Statute nu se vor întruni, ședința se va amăna pen- tru ziua de 14 Martie 1939, după masă, la orele 4, când se va ține în același local și cu orice număr de membri prezenți.

Ordinea de zi a Adunării Ge- nerale Ordinar:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și bilanșul înche- lat pe data de 31 Decembrie 1938; 2. Raportul cenzorilor; 3. Descărcarea Consiliului de Admi- nistrație, de gestiunea sa; 4. Apro- barea bugetului pe anul 1939. Alegerea Comitetului Adminis- trativ și a funcționarilor.

ss. Teodor Stan președinte

Citit și răspândit

Ecoul

Examenul horticulturilor și viticulturilor din Ținutul-Timiș

Ministerul Agriculturii și Dome- niilor, pentru a da o dezvoltare rațională a viticulturii și horticul- turii a luat măsuri ca, conducăto- rii de întreprinderi viticole și hor- ticole din întreaga Țară să dea un examen, prin care să dovedeas- că, posedarea cunoștințelor sufi- ciente pentru a conduce o între- prindere din ramurile menționate mai sus.

Acest examen a fost fixat, pen-

tra Ținutul Timiș, pe ziua de 4 Martie și se va ține în localul Ser- viciului Agricol al județului Timiș- Torontal.

Vor participa toți conducătorii întreprinderilor și pepenșilor par- ticulare de vițe, pomi și flori, fie proprietari sau tehnicieni angajați, cu cel puțin 5 ani de practică în ramurile respective, fără a avea la bază o școală de specialitate.

Inființarea „Institutului Cultural de Vest”

Zilele acestea s'a constituit la Timișoara societatea anonimă „I. C. V. — Institutul Cultural de Vest s. a.”, care are de scop în primul rând creșterea unei serioase case de editură pentru grașia de Vest. Din conducerea Societății, după cum am aflat, fac parte d. dr. Leonte Munteanu, primmedical Municipiului, dr. Ion Bontilă, și alte personalități bine cunoscute publicului bănățan, iar ca membru

în consiliul de administrație și director efectiv al întregii între- prinderi a fost încredinșat d. prof. Ion Stola-Adrea, unul dintre cele mai puternice și mai bine pre- gățite condole ale Banatului de azi.

Programul de activare detaliat va fi expus peste câteva zile de către însuși directorul societății, în cadrele unei întruniri colegiale, la care vor fi invitați să participe toți scriitorii de seamă din Banat.

Intâmplări din Timișoara

Furt de albituri. D. Petri- șor Mihai, din str. Ovidiu 10, a reclamat polișiei că din curtea sa l-au fost furate niște albituri și pe- rini scoase afară pentru aerisire.

Dela pupături la bătaie În crășma din strada Budai Delea- nu No. 1, au totat aseară, braț la braț, Szelik Iosif, de 30 ani, domi- ciliat în str. Preyer No. 59 și Tinesz Francisc, de 37 ani, d. Călea Șagului 53, — care au în- ceput să bea.

Depă câteva timp, încălziți de vin, cel doi au trecut la jerăminte de prietenie și pupături. Dar peste puțin timp, între ei a început o neînțelegere pentru o femeie, astfel că dela pupături au ajuns la ceartă, iar dela ceartă la bătaie

Ambii s'an ales cu câteva lezuni grave și au fost transportați, de salvare, la spital.

Noaște de flori din ci- mitire, arestate. Polișia a reușit să aresteze, în urma deselor cercetări ce le-a făcut în cimitirele orașului, pe douăinoa de flori dela morminte, care se îndeleta- nciau de multă vreme cu această ocupație. Ele sunt Szabo Rozalia și Nemeth Rozalia, originare din Moșnița Veche și domiciliare în ultimul timp la Timișoara.

La cercetările ce s'au făcut după prinderea lor, au declarat că farau flori și vase de flori de pe morminte, cu scopul de a le vinde grădinarilor ori pela diferite case.

Țărani premiați în Județul Timiș-Torontal

Pentru încurajarea și sprijinirea gospodărilor destoinici, Serviciul agricol al județului Timiș-Torontal, a împărșit premii de câte 1000 lei următorilor plugari:

Ioan Căndea din Recaș; C. Cur- tician din Topolovă; Petru Tra- ian din Stanțoava; I. Vulcănescu

din Crai-nou: Vasile Prisăcan din Sănnicolaul-Mare, Lazăr Mezin din Gluivăz; Petru Taltanu din Vinga; Gheorghe Andraș din Murani; I. Blidaru din Chesinș; Ilie Olariu din Cavin și Petru Toma din Chișoda.

Perla vinurilor românești

originală se găsește numai la Timișoara la Restaurantul Gării, concesionar: **Manole Ciupală.** La fel: Delticoasele

Vinuri de Valea Călugărească și Odobești — Alb și negru

Lei 15 kgr. servit acasă **GRASĂ DE COTNARI**

Bucătărie românească aleasă. Grătar special.

Eșecurile axei Roma-Berlin

Incep Știri din lumea largă

Ducele va suferi mari decepții -- Vizita Contelui Ciano în Polonia a eșuat

PARIS, 1 (Rador). Comentând situația din Spania, „L'Oeuvre” scrie:

Axa Roma-Berlin va trebui să facă foarte mari eforturi pentru a păstra, pe lângă Generalul Franco, pozițiile câștigate.

Ostilitatea a sporit contra Italianilor și germanilor. Unii spanioli ar inclina să se îndrepte către Franța și Anglia spre a sublinia o reacțiune contra tendințelor brusce ale axei.

Trebule deci, să ne așteptăm la o efortare disperată ca Spania să fie atrasă în sfera axei. Părerea ce pare să prindă temei în multe cercuri, este că Ducele Mussolini va suferi amare decepții. Trebuie să dorim aceasta, dar ar fi periculos să o credem prea degrabă.

„La Republique” scrie: „Recunoscând guvernul Franco, noi avem o șansă ca el să încerce să reziste puterilor străine. Noi am făcut bine că nu am insistat, după enunțarea principiilor clare. Apărarea integrității teritoriale și politice a Spaniei cum și aplicarea de sancțiuni numai față de criminalii de drept comun”.

Rezultatele vizitei dela Varșovia

PARIS, 1 (Rador). — „Le Journal”, ocupându-se de vizita Contelui Ciano la Varșovia, anunță din Berlin:

Manifestații anti-germane s'au produs din nou Marți dimineața la Varșovia, în legătură cu violențele dela Danzig, contra studenților poloni. Aceste manifestații au provocat la Berlin o impresie foarte rea. Este locul să se

releve, deasemenea, că în cercurile politice germane, se arată puțină satisfacție față de rezultatele misiunii Contelui Ciano în Polonia.

Se subliniază că dacă ministrul de externe al Italiei s'a comportat cu cea mai mare loialtate lucrând ca adevărat purtător de cuvânt al blocului Italo-german, el nu a purtat șansa aliaților săi și eforturile

pentru a obține, din partea Poloniei, să considere alianța sa cu Franța caducă în cazul când revendicările italiene în Mediterană ar duce la complicații care ar face axa să intre în funcțiune, au eșuat cu totul.

Ofensiva italiană contra alianței franco-polone a eșuat pe toată linia.

Cuvântul Suveranului

(Continuare din pag. 1.)

Iată de ce rezistența noastră trebuie, pe lângă puterea armată pe care o vom întări continuu — să se bizue pe o rezistență de solidaritate morală, pe o credință de unire a tuturor forțelor vii ale națiunii — forțe ce se grupează astăzi în Frontul Renașterii Naționale.

Tot în Frontul Renașterii Naționale am avut deosebită plăcere de a constata că au aderat și cetățeni români de altă origine etnică, ceea ce este un semn de întărire a Statului și o cheazășie de liniște internă.

Domnilor,

Am început această cuvântare prin mulțumiri și o sfârșesc tot așa pentru cuvintele de înaltă și nădărijă patriotică ale Domnului Vice-Președinte al Consiliului și pentru acelea ce Mi le-a adresat așa de cald în această zi de sărbătorire a Renașterii Naționale.

Zilele de sărbătorire sunt zile de bucurie, sunt zile de înălțare sufletească, dar trebuiesc, înainte de toate, să fie zile de hotărâți morale.

Trăim pentru viitor prin tot ce a fost bun și sănătos în trecutul nostru.

Datorăm urmașilor noștri moștenirea neprihănită a străbunilor. Nu trăim pentru noi și pentru ziua de azi; Noi cei de acum suntem pieritori.

Veșnică este entitatea Națională, veșnic este progresul Națiunii.

Iată scopul, pentru Ea trebuie să ne închinăm viața și toată munca noastră

Nu producem pentru ceea ce e pieritor, ci pentru ceea ce rămâne deapănare și simbolul veșniciei sunt copiii noștri, iar veșnicia noastră este România!

La muncă deci cu credință pentru Patria Noastră scumpă! Trăiască România veșnică în hotarele ei firești!

PARIS, 1 (Rador). — În urma expulzării de Italiani a pondentului din Roma și ziarelor „Le jour” și „Journal des autoritățile franceze au hotărât expulzarea din Paris a lui M. correspondentul ziarului „Corrier dell Sera”.

BURGOS, 1 (Rador). — Guvernul naționalist a fost născut până acum de 24 state.

LONDRA, 1 (Rador). — Camera Comunelor a respins voturi contra 137 moțiunea de cenzură laboristă.

PARIS, 1 (Rador). — Ambasadorul Franței pe lângă Vatican a atras atenția Sfântului Colegiu asupra predicilor puse de autorități italiene în calea liberului exercițiu al profesiei de ziarist.

MADRID, 1 (Rador). — Ministrul comunicațiilor republicane spaniole a declarat că guvernul republican rămâne la postul său.

BERLIN, 1 (Rador). — Intreaga Germania sărbătorește Martie ziua aviației militare germane.

PARIS, 1 (Rador). — „Le jour echo de Paris” anunță marți ar fi cu puțină că guvernul francez să încredințeze misiunea Petain cinstea de a reprezenta Franța pe lângă guvernul din Burgos.

Ziarul subliniază că, mareșalul Petain a fost invitat er în Ministerul de război unde a avut o întrevedere cu d. Daladier.

ROMA, 1 (Rador). — Monitorul Oficial publică decretul care se alocă Ministerului de Interne un supliment de fonduri de 14 milioane lire pentru cheltuielile privitoare la anchetele politice.

ROMA, 1 (Rador). — Toți cardinalii cari urmează să ia parte la conclave au sosit la Vatican, cu excepția Arhiepiscopilor din Buenos-Aires și Rio-de-Janeiro, cari debarcă azi, 1 Martie, la Neapole, de unde pleacă imediat spre Roma.

Procesul ADRIAN SUCIU

Eri a continuat la S. IV a Trib. Timiș-Torontal, procesul inginerului-arhitect Adrian Suci.

În desbaterea de dimineața, urma să se judece și gesturile frauduloase a lui Emanuel Knöbel, fost șef al depozitului municipal al piatră. Anunțându-se însă că acesta a avut dimineața un acces de cord — fapt verificat de medicul legist d. dr. Vășcanu — s'a continuat cu audierea martorilor din primul proces, adică din procesul Suci.

Au fost audiați: Zdrancea Petre fost magazioner al depozitului și Milan Constantinovici.

În ședința de după amiază, a fost prezent și Emanoil Knöbel, asistat de d. dr. Nicorescu. D-se a ridicat un incident pe motivul că acțiunea deschisă împotriva lui Knöbel este ilegală, ca putând fi făcută numai în baza unei reclamațiuni prealabile a părții legate.

Parchetul prin d. procuror Feneșan a combătut acest punct de vedere, iar tribunalul, după o scurtă deliberare, și a înșușit

punctul de vedere al Ministerului Public, respingând incidentul.

S'a procedat la audierea lui Knöbel, care și-a menținut declarațiile făcute la calitate de martor.

Procesul a rămas în continuare pe ziua de Vineri 8 Martie orele 9 dimineața, când se va continua audierea lui Knöbel, ale cărui depoziții viitoare sunt așteptate cu un vădit interes.

Suprimarea tăerii rituale în Polonia

VARȘOVIA, 1 (Rador). — Comisia administrativă a Camerei a luat în considerare proiectul legii relativ la suprimarea tăerii rituale a vitelor, de către comunitățile evreiești din Polonia.

Numărul vitelor ce urmează să fie tăiate anual, de către hahamii, va fi redus treptat în așa fel, în cât în anul 1943 tăierea lor să fie complet suprimată.

ULTIMELE ȘTIRI

CARDINALUL PACELLI Întrunește majoritatea sufragiilor din Conciliu

CEFATEA VATICANULUI, 1. (Rador). — În cercurile teologice ale Vaticanului, ca și în asturajul cardinalilor, se crede că noul Papă va fi ales până Duminică.

Se pare că se dorește să se ajungă repede la un rezultat, pentru a se dovedi unanimitatea de vederi din stăruință conducerei bisericii

catolice, unanimitate care n'ar putea decât să sporească prestigiul papalității.

Candidatura Cardinalului Pacelli domină pe toate celelalte, iar la Vatican se dă ca probabilită alegerea sa ca Papă. Se spune că 32 sau 33 votari, din care 22 ale cardinalilor străini și 10 ale cardina-

rilor Italiani, sunt sigure pentru cardinalul Pacelli.

Îl rămâne să dobândească 9 sau 10 sufragii pentru a obține majoritatea de două treimi, 49 voturi din cele 62 ale cardinalilor cari alcătuiesc S. Colegiu.

Dintre celelalte candidaturi puse în primul rând cele ale cardinalilor: Marmaggi, Maglione, deschini, Boetto, etc.

Germania a intrat în comisiunea dunăreană

BUCUREȘTI, 1. — D. Grigore Gafencu, ministrul de externe al României, în numele acestuia; d. dr. Wilhelm Fabricius, în numele Germaniei; d. Adrian Thierry, în numele Franței; Sir Reginald Hoare în numele Marii Britanii și d. Pellegriano Shigi, în numele Italiei, au semnat azi la orele 28 un acord privitor la intrarea Germaniei în comisiunea europeană a Dunării și la aderarea Germaniei și Italiei la

aranjamentul încheiat la Sinaia 18 August 1938 între Franța, Anglia și România, cu privire la puterile comisiunii europene a Dunării.

Cu acest prilej, d. Grigore Gafencu a rostit un important discurs, subliniind însemnătatea intrării Germaniei în comisie și a aderării Italo-germane la aranjamentul dela Sinaia.

Mareșalul Göring în Italia

BERLIN, 1. (Rador). — lătorie, în Italia, a Mareșalului Göring, este acum cunoscută de cercurile autorităților germane, Șederea dlui Göring în Italia, are caracterul concediu de odihnă. El va rămâne probabil o lună în viora italiană iar de acolo să duce la Roma, și la Tri-